

БИБЛИОТЕКИ И ВИКИПЕДИЯ: ВОЗМОЖНОСТИ СОТРУДНИЧЕСТВА

WIKIPEDIA
The Free Encyclopedia



¹ Крижановский, А.А. Работа в викисреде на примере Русской Википедии : учеб. пособие для студентов и преподавателей вузов / А.А. Крижановский. – Петрозаводский гос. ун-т. – Петрозаводск : Изд-во ПетрГУ, 2015. – С. 11.

² Добреньков, В.И. Социология глобализации : учеб. пособие для студентов высших учебных заведений, обучающихся в бакалавриате по направлению 040100 «Социология» / В.И. Добреньков, А.Б. Рахманов. – Социологический фак-т МГУ. – М. : Акад. проект, 2014. – С. 212.

Практика сотрудничества библиотек и Википедии существует во многих странах и отчасти в России. Можно даже предположить в отдалённой перспективе работу википедистов (она сейчас не оплачивается) в библиотеках в качестве штатных сотрудников.

Данная статья освещает практику и возможности такого сотрудничества, пытаясь показать преимущества и перспективы подобного рода взаимовыгодной работы.

Кратко о Википедии. Это общедоступная, универсальная интернет-энциклопедия, которую может дополнять и редактировать каждый¹. Интернет-энциклопедия была создана в рамках проекта американского некоммерческого фонда «Викимедиа» и была запущена в 2001 г., её авторами выступили Джимми Уэйлс и Ларри Сэнгер. В России, в качестве одного из отделений фонда, образована некоммерческая организация «Викимедиа РУ», действующая на основании устава, утвержденного Минюстом РФ 11 ноября 2008 г.

По объёму сведений и тематическому охвату Википедия считается самой полной энциклопедией из когда-либо создававшихся за всю историю человечества. Это один из важнейших ресурсов и один из самых посещаемых сайтов (5–6-е место Сети)².



Кристина Валерьевна ГОЛОВАНОВА,
психолог

Рассмотрим примеры сотрудничества библиотек и Википедии.

ПРИМЕР ПЕРВЫЙ

После проведения вебинара в 2015 г., организованного в рамках XVI Всероссийского научно-практического семинара «Проблемы краеведческой деятельности библиотек», был создан интернет-проект «Вики любят краеведение»³. Это рабочее пространство для организации системного сотрудничества библиотекарей-краеведов с сообществом Википедии. Проект поддерживается Некоммерческим партнёрством «Викимедиа РУ». Организаторы приглашают к участию в проекте всех членов Российской библиотечной ассоциации.

В разделах проекта, которые находятся в разработке, вносятся предложения перенаправления ссылок (ими цenna Википедия) из статей на сайты и электронные каталоги библиотек. Рассматриваются варианты возможных направлений и форм сотрудничества:

- ✓ прямое редактирование статей Википедии библиотекарями;
- ✓ написание экспертных публикаций библиотекарями вне Вики (чтобы участники могли на них опираться);
- ✓ помочь библиотекарей в оценке и рецензировании источников;
- ✓ участие в анализе «системных отклонений» (проблема несбалансированности в освещении тех или иных тем, необъективности в статьях) и разработке мер по их устранению (словники, тематические планы и т.п.);
- ✓ библиотекари в качестве авторов статей Википедии;

- ✓ включение электронных ресурсов региональных библиотек в систему нормативного контроля Википедии;
- ✓ взаимное обучение;
- ✓ библиотека как площадка для викивстреч участников сообщества и организации региональных семинаров и конференций.

«Кристаллик размером с песчинку мог заключать в себе столько же информации, сколько содержится в древней энциклопедии. Была создана единая для всего земного шара Центральная трионовая библиотека...» Станислав Лем «Магелланово облако».

ПРИМЕР ВТОРОЙ

В статье «Библиотеки и Википедия» М.Б. Мартросовой, заведующей отделом краеведения Донской государственной публичной библиотеки⁴, проводится анализ преимуществ сотрудничества библиотек с электронной энциклопедией и недостатков его отсутствия. Автор отмечает, что у неё, как у библиотекаря, «Википедия вызывает уважение и восхищение: это единственный не библиотечный ресурс, где поле “Источник” является обязательным». Далее выражается сожаление, что «Википедия заняла в информационном мире место, которое не сумели занять мы».

Приводятся многочисленные примеры того, как западные библиотеки при помощи памяток, семинаров, обучающих курсов, советов на своих сайтах – все на тему взаимодействия с Википедией, возвращают студентов и читателей обратно в библиотеки, обучая их грамотно пользоваться материалами электронной энциклопедии, используя богатые, проверенные библиотечные ресурсы (библиотек Университета Иллинойса, Городского университета Сиэтла, Массачусетского технологического института, Калифорнийского университета в Дэвисе, Национальной библиотеки Израиля).

³ XVI Всероссийский научно-практический семинар «Проблемы краеведческой деятельности библиотек» // ПГКУБ им. А.М. Горького. URL: <http://www.gorkilib.ru/events/problemy-kraevedcheskoy-deyatelnosti-bibliotek> (дата обращения: 10.10.2016).

⁴ Леликова, Н.К., Балашкая, Н.М. Проблемы краеведческой деятельности библиотек / Н.К. Леликова, Н.М. Балашкая : Материалы XV и XVI Всероссийских научно-практических семинаров (г. Владимир, 2014 г., г. Пермь, 2015 г.). – Изд-во Рос. нац. б-ки. [Электронные издания]. – С. 17–28. URL: http://www.nlr.ru/publ/plan_2016.html (дата обращения: 25.09.2016).

Также в статье описывается опыт взаимодействия западных библиотекарей с Википедией. Это поразительное увеличение числа посетителей на сайтах библиотек после размещения ссылок в Википедии на их цифровые коллекции (библиотека Университета Северного Техаса в Дентоне, Библиотека Томаса Уотсона Нью-Йоркского музея Метрополитен).

По объёму сведений и тематическому охвату Википедия считается самой полной энциклопедией из когда-либо создававшихся за всю историю человечества.

Интересной представляется ссылка в статье на блог библиотекаря из Флориды Натили Биндер («7 причин, почему библиотеки должны редактировать Википедию»), которая пишет: «(...) мне иногда кажется, что я единственный живой библиотекарь в Викимире. И это очень плохо, потому что редактирование Википедии удивительно. Это может быть очень весело, и это профессионально полезно. (...) Это не только разрешено, но и рекомендовано». Американский библиотекарь отмечает, что «ссылка не мертва», но люди на этом часто останавливаются, а библиотекарь мог бы снабдить электронную энциклопедию заслуживающими доверия ссылками, «в буквальном смысле положить в руки справочник в момент, когда его будут искать».

Далее даются рекомендации библиотекарям, которые находят в Википедии информацию, не соответствующую их стандартам (в том числе о библиотеках, информационных науках), не «только закатывать глаза, но и засучить рукава, показав людям, как полезны могут быть библиотекари».

ПРИМЕР ТРЕТИЙ

Интернет-проект «Библиотека», созданный при поддержке НП «Викимедиа РУ» для обмена авторитетными источниками и помоши в их поиске участниками Википедии. На втором Междуна-

родном библиографическом конгрессе «Библиография: взгляд в будущее», который состоялся в Российской государственной библиотеке, проект был упомянут в докладе о возможностях проектов Викимедиа для библиотечно-го дела, там же было внесено предложение по интеграции всех российских библиотечных каталогов и рубрикатов в карточки Викиданных⁵. Доклад представлялся Николаем Литвиновым на секции № 2 «Библиографическая запись как основа формирования библиографических ресурсов».

Цель проекта: возможность найти участника с нужным источником (литературой) для написания статей Википедии; предоставление информации о книгах, которые есть в домашних библиотеках участников, и готовность поделиться информацией при надобности с другими⁶. По результатам анкетирования, проведённого организаторами проекта, реципиенты отмечали нехватку прямого участия в нём настоящих библиотек (и цифровых, и бумажных).

ПРИМЕР ЧЕТВЁРТЫЙ

Проект «Викирезидент» – это совместный проект НП «Викимедиа РУ» и любых заинтересованных организаций и учреждений (музеев, библиотек, архивов, институтов, СМИ и т.п.). Ресурс создан для увеличения числа источников качественного содержания в различных проектах Викимедиа. Данное взаимодействие осуществляют викирезиденты (сотрудники организаций)⁷. Координатор проекта Юрий Калашнов. Викирезидент – это, по сути, штатный википедист (работник, викимедист) в организации (библиотеке, научном институте, музее), который переносит

⁵ II Международный библиографический конгресс // Российская государственная библиотека. – URL: <http://www.rsl.ru/ru/expert/expert7666> (дата обращения: 27.09.2016).

⁶ Библиотека : [Викимедиа]. URL: <https://goo.gl/gFCspu> (дата обращения: 17.09.2016).

⁷ Викирезидент : [Викимедиа]. URL: <https://goo.gl/qyjYze> (дата обращения: 10.10.2016).

различные материалы организации в проекты Википедии (под совместными лицензиями).

На сайте проекта отмечается, что в 2010 г. такое движение началось в Британском музее, где работал первый викирезидент Лайам Уйт. Девиз резидента был: «Мы делаем одно и то же дело, по той же причине, для тех же людей. Давайте сделаем это вместе». Представитель библиотеки сообщил, что оно принесло ей «фантастическую выгоду» и позволило донести её материалы до широкой аудитории (The Times, 25 апреля 2013 г.).

В России в 2014 г. к проекту «Викирезидент» присоединились фонд «Устная история» и отдел устной истории Научной библиотеки МГУ им. М.В. Ломоносова⁸. Викирезидентом стал сотрудник фонда и библиотеки, российский учёный, историк и публикатор Михаил Мельниченко. На сайте проекта отмечается, «что впервые в истории России к Википедии подключился традиционный для других стран партнёр – научная библиотека будущего вуза страны».

ПРИМЕР ПЯТЫЙ

Статья «Иновации Web 2.0 в библиотеках», опубликованная в блоге «Библиотечные штуки», автора Е. Шибаевой,⁹ рассматривает преимущества новых технологий Web 2.0 (по аналогии даже введён термин «Библиотека 2.0») как инструментов, позволяющих библиотекарям формировать своего читателя, идти за ним туда, где тот ищет информацию, и возвращать его к себе; а в качестве примера приводится «самый известный проект Web 2.0 – Википедия».

ПРИМЕР ШЕСТОЙ

Автор статьи «Библиотеки будущего как платформа для международного диалога» на сайте информационного портала Germania-online.ru¹⁰, сотрудница Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино Жанна Руденко, делится впечатлениями от поездки, организованной МИДом Германии, на тему «Будущее библиотек – библиотек будущего». По результатам поездки

выяснилось, что библиотеки Германии активно сотрудничают с немецкой Википедией. «Немецкая национальная библиотека во Франкфурте-на-Майне, например, в своём электронном каталоге даёт ссылку на соответствующую теме книги статью в немецкой Википедии, а немецкая Википедия даёт обратную ссылку на электронный каталог библиотеки».

... поразительное увеличение числа посетителей на сайтах библиотек после размещения ссылок в Википедии на их цифровые коллекции...

ПРИМЕР СЕДЬМОЙ

В 2015 г. в Центральной городской библиотеке г. Уфы состоялась пробная встреча-знакомство сотрудников с представителями Башкирской Википедии. Интернет-энциклопедию представил один из основателей в Башкирии, администратор и редактор Рустам Нурыев. Во время знакомства заведующие библиотеками-филиалами и сотрудники информационных отделов узнали об истории развития электронной энциклопедии, отметили, что сотрудничество библиотек с этим проектом взаимовыгодно¹¹.

P. S.: Практически каждая библиотека имеет свой веб-сайт с множеством различных материалов, статей, картотекой и справочной информацией. Это стало неотъемлемой частью жизни. Взаимодействие с Википедией предполагает прямое перенаправление многомилионной аудитории Интернета на проверенные источники информации. Читатели, таким образом, вернутся в библиотеку в её современном виде, то есть в онлайновую библиотеку. Ощутить такой путь из Википедии в библиотеки должны в первую очередь сами библиотекари, редактируя статьи и перенаправляя читателя на свой ресурс (чему обучиться можно буквально за один день).

⁸ Научная библиотека МГУ им. М.В. Ломоносова. Новости. [сайт]. – URL: <http://nbtmgu.ru/news/4/49.html> (дата обращения: 20.09.2016).

⁹ Шибаева, Е. Иновации Web 2.0 в библиотеках / Е. Шибаева : [блог «Библиотечные штуки】. [2008]. – URL: <http://blog.shikate.ru/30/innovacii-web-20-v-bibliotekakh/> (дата обращения: 11.10.2016).

¹⁰ Руденко, Ж. Библиотеки будущего как платформа для международного диалога [информационный портал] / Ж. Руденко. – URL: <https://goo.gl/ibYNE3I> (дата обращения: 28.09.2016).

¹¹ Управление по культуре и искусству администрации городского округа город Уфа Республики Башкортостан. [сайт]. – URL: <https://goo.gl/A3eFpe> (дата обращения: 15.09.2016).